



攻关十年

东莞突破黄唇鱼人工繁育难题

研究成果通过中国工程院院士等组成的专家团评价,或可改变黄唇鱼濒临灭绝的现状

文图 羊城晚报记者 秦小辉 通讯员 林宣

12月29日,从东莞市林业局传来好消息:当天,由中国工程院林浩然院士等组成的专家团对东莞市黄唇鱼自然保护区黄唇鱼救护驯养与人工繁育技术研究成果进行评价。专家组一致认为,通过人工繁育试验,突破了黄唇鱼人工繁育难题,取得了阶段性成果。该成果对促进黄唇鱼资源保护、种群增殖和未来养殖产业发展有重要作用,成果技术整体达到国内领先水平。



东莞近年加强人工繁殖黄唇鱼技术研究,取得突破

以东莞地名命名的水生动物

黄唇鱼(Bahaba taipingensis),隶属于硬骨鱼纲、鲈形目、石首鱼科、黄唇鱼属,俗称金钱鳃、金钱鳃、黄甘、大嘴、白花等,为近海大型暖温性底层鱼类,我国特有。由于沿海各地捕捞强度加剧和栖息生境退化,黄唇鱼濒临灭绝,2006年被IUCN(世界自然保护联盟)红色名录列为极度濒危物种(CR),2021年2月被列为国家一级重点保护野生动物。2020年广东省自然资源厅列入粤港澳大湾区珍稀濒危物种保护项目。

黄唇鱼与东莞关系紧密。首先,黄唇鱼标本最早采集于

1932年的珠江口太平海域,并经当时的美国鱼类学家赫里鉴定命名为Bahaba taipingensis(太平鱼),是唯一以东莞地名命名的水生动物。其次,东莞市黄唇鱼自然保护区是全国唯一的黄唇鱼自然保护区,该保护区面积663公顷,范围包含东起威远岛西岸,西与广州交界,南起太平水道南河口,北至太平水道北河口,是黄唇鱼重要的产卵场和索饵场,可谓是黄唇鱼的“产房”重地。

政协委员曾呼吁加大保护力度

据了解,黄唇鱼成鱼一般体长100~150厘米,体重15~30千克,大者可达100千克,长1.8

米。然而,由于环境污染与滥捕,目前黄唇鱼已经濒危。据东莞市黄唇鱼自然保护区有关负责人介绍,为了加强对黄唇鱼的保护,保护区禁止任何形式的捕鱼,即便是误捕到黄唇鱼,也应该交由自然保护区保护起来。保护区里的巡护员每天都会巡视,用望远镜观察是否有偷偷捕鱼。

近年来,东莞市政府加大黄唇鱼保护区的管理力度,于2019年9月成立了黄唇鱼自然保护区管理所。2020年6月,东莞市政协委员覃何贵还提交了《关于加大黄唇鱼自然保护区管控及黄唇鱼人工繁殖科技攻关的建议》,呼吁政府在加大对黄唇鱼保护力度与资金投入的同时,也可以有效引导社会

资本参与。

突破黄唇鱼人工繁育重大难题

而改变黄唇鱼濒危现状的重要方法之一就是人工繁育。覃何贵此前在接受媒体采访时表示,最近10年来,研究人员人工繁殖黄唇鱼技术一直未中断,但是由于人工繁殖黄唇鱼的技术难度很大,研究人员还在继续努力攻关。

12月29日,好消息传来,东莞黄唇鱼人工繁育终于获得重大突破。当天,由中国工程院林浩然院士组成的专家团对黄唇鱼救护驯养与人工繁育技术研究成果进行评价。专家组查看了黄唇鱼幼苗,听取了黄唇鱼人工繁育工作汇报,审阅了相关资料,并进行提问,经质询和讨论后一致认为,通过人工繁育试验,突破了黄唇鱼人工繁育难题,取得了阶段性成果。“该试验虽然还是成功第一例,但是有了第一例,未来还会有更多例,甚至实现规模化和产业化。”东莞市林业局相关负责人颇为欣喜地表示,该成果对促进黄唇鱼资源保护、种群增殖和未来养殖产业发展有重要作用,成果技术整体达到国内领先水平。

接下来,东莞市将继续做好黄唇鱼人工繁育体系研究相关工作,积极探索黄唇鱼繁殖和驯养的先进技术,逐步开展黄唇鱼的增殖放流,恢复黄唇鱼种群数量,为促进生态平衡和产业发展贡献力量。

汕头市三洲榕南干渠抗旱应急引水工程通水 “两潮”地区供水紧缺缓解

羊城晚报讯 记者赵映光、王沐依,通讯员肖树鹏报道:30日上午,汕头市三洲榕南干渠抗旱应急引水工程通水仪式在汕头市潮阳区举行。据悉,该项目获得汕头潮阳区、潮南区(下称“两潮”)地区乡贤捐款约3亿元,项目建成通水后,将大大缓解“两潮”地区320多万人民群众的供水紧缺问题。

据悉,自去年10月以来,汕头市遭遇历史罕见旱情。相关统计数据显示,今年前三季度,汕头“两潮”地区平均降雨量较常年同期偏少55%,为汕头市自1951年有气象记录以来降雨最少的一年,两区8宗中型水库蓄水总量较去年同期减少54.58%,而引供水工程制水及输水能力有限,日缺水达12万立方米以上。

为切实保障“两潮”地区广大群众饮水安全,汕头市委、市政府作出实施三洲榕南干渠抗旱应急引水工程重大决策,引榕之水解燃眉之急。潮阳、潮南两区主要领导深入一线,多方奔走筹措建设资金,确保工程顺利推进。据悉,该工程自10月15日开工建设以来,共投入施工人员400多人、设备175台,全力以赴推进项目建设。经过两个半月的紧张施工,全线建设管径1米的输水管21公里,建设金灶提水泵房1座,装机容量2700千瓦,建设西陇加压站1座,装机容量2700千瓦,目前工程已顺利实现通水目标,汩汩清泉将流入千家万户。

据了解,在项目推进的过程中,来自广州、深圳、珠海等地的“两潮”乡贤纷纷伸出援手,慷慨解囊,共捐资金逾3亿元支持工程建设,为家乡抗旱保供水贡献力量,体现了反哺家乡的大德厚义。



汕头市三洲榕南干渠抗旱应急引水工程通水

涉嫌寻衅滋事罪

“老夫少妻”造谣者被批捕

羊城晚报讯 记者文聪报道:网络并非法外之地,制造、传播谣言和恶意诽谤他人均属违法行为。12月30日,记者从东莞市公安局获悉,日前一名为“飞哥在东莞”的网友发文造谣孙孙合照为“老夫少妻”,该嫌疑人吴某已因涉嫌寻衅滋事罪,于29日被批准逮捕。

11月中旬,网友“飞哥在东莞”在某平台图文并茂发文:“73岁东莞清溪企业家豪娶29岁广西大美女,88万礼金+一套88万二房公寓+豪车一台。”消息一经发出,在网络平台迅速传播,老夫少妻的剧情、豪车美女的元素,让这张照片很快成为了网络热点。事实却并非如此。照片中的当事人申女士表示,照片中的老人是她已过世的外公,照片拍摄于2018年,当时她正在上海工

作,和外公在上海拍了很多合影。拍完后,她就把这些照片上传到了自己的网络空间。申女士不曾想到的是,这些承载着她对亲人思念的照片会在三年后掀起一场轩然大波。网友“飞哥在东莞”吸引粉丝的造谣之举,给申女士贴上了“拜金”等负面标签,不少不明真相的网友留言谩骂,不堪其扰的申女士在重庆报了警。

东莞警方主动“盯”上了这件事。东莞市公安局南城分局民警第一时间联系了申女士,并和重庆当地警方取得联系。经调查,东莞警方认为,吴某为其网络账号吸引粉丝,通过网络随机下载年轻女性照片,配以图文,编造故事,其行为造成了社会危害,严重违背社会道德规范和公序良俗。经仔细研判相关规定,决定以涉嫌寻衅滋事罪对吴某立案侦查。

廉江家电博览会暨红橙文化节线上开幕

25个项目签约 投资总额143.8亿元

羊城晚报讯 记者袁增伟、通讯员张思燕报道:12月30日,以“中国橙乡 智造廉江”为主题的2021廉江家电博览会暨红橙文化节以线上直播形式开幕。当天发布廉江电饭煲、电水壶团体标准和“廉江家电”小程序,宣布成立廉江家电质量联盟,颁发廉

江家电优品证书,举行廉江“十大创意家电产品”授牌仪式,13个经贸投资项目线上签约138.8亿元,12个商品交易项目线上签约5亿元,25个签约项目合同投资总额143.8亿元。

本届家电博览会暨红橙文化节坚持“政府+产业(行业)+

线上线下+市场”的办节模式,由中国电器科学研究院、广东省商会指导,廉江市家用电器行业协会、湛江廉江市红橙协会主办。

值得一提的是,本次通过线上直播平台,将组织千名经销商与当地家电企业洽谈合作,为廉江家电走出去牵线搭桥。

特别报道

碧桂园服务:以“四新”努力打造“红色物业”标杆

广州碧桂园

党建引领共建和谐社区

广州碧桂园是广州知名大型居住社区,党建引领做社区服务,是其一大特色。

据介绍,2020年7月20日,广州碧桂园就成立了碧桂园智慧物业服务集团股份有限公司广碧分公司党支部(下称广碧分公司党支部)。自成立以来,广碧分公司党支部全力配合街道党工委和广碧社区党总支的工作部署,以党支部为中心,加强党支部与居委联动,定期汇报近期物业、党组织工作开展情况,联动居委开展共建共管等工作,协商解决小区业主的民生问

题。自成立后,积极开展“党员便民日”“关爱社区长者”“垃圾分类齐参与”“百家宴”“中秋游园会”等活动。据不完全统计,广碧党支部每年在社区举办的文化活动策划40场,参与人数超15000人,宣传覆盖人群超3万人。

广碧分公司党支部每年积极参与各类公益性活动,传递正能量,秉承碧桂园集团的“对人好、对社会好”企业精神和“希望社会因我们的存在而变得更加美好”的信念,持续扶贫济困、奉献爱心、回报社会。

疫情期间,党支部委员放弃假期,带领项目团队成员积极配合政府相关部门做好小区的防疫工作和宣传管控工作。因疫情工作统筹实施有效,该社区获得广州市相关部门的一致肯定并通报表扬;被广州物业管理协会评选为“2020年小区抗疫先锋”。



碧桂园服务佛冈分公司党支部关爱儿童活动

韶关碧桂园武江B区世界读书日的亲子读书会活动

文/羊城晚报记者 陈玉霞 图/受访者提供

12月15日,广东省住房和城乡建设厅发布《省住房城乡建设厅关于广东省“红色物业”试点单位的公示》,该公示文件显示:为充分发挥“红色物业”的激励和导向作用,引领和推动全省物业服务企业积极投身“红色物业”品牌创建,按照党建引领好、班子队伍好、联建运行好、服务质量好、民主监督好的“五好”标准,经各地级以上市住房城乡建设主管部门和省市物业管理行业协会(房地产业协会)推荐、负面信息核查、小区实地检查,拟确定省内100家住宅小区物业服务企业参加“红色物业”试点工作。

从该公示文件可见,广州碧桂园、清远佛冈碧桂园清泉城、碧桂园云麓山、韶关碧桂园、鹤山碧桂园等多个碧桂园小区进入“红色物业”试点名单。



碧桂园社区拒绝高空抛物宣传活动

相关链接 碧桂园服务:一切以业主为中心

碧桂园服务控股有限公司创立于1992年,秉持“急业主所急,想业主所想”“一切以业主为中心”的服务理念,碧桂园服务以扎实的物业服务、精益化管理,完成英国标准协会(BSI)质量管理体系ISO、环境管理体系ISO及职业健康安全体系三大认证,建立完善和精益化的物业管理和服务体系。依托强大的线下服务体系,整合社区商业资源,尽力让业主体验物业服务的美好,围绕业主不动产保值增值,提供全生命

周期服务。公司于2018年6月19日正式登陆港交所,股票代码06098,先后荣膺“中国物业管理品牌影响力企业”“中国物业服务百强满意度领先企业”等奖项。

为顺应时代和行业的发展要求,碧桂园服务在行业内率先提出“新物业”概念,树立全新企业愿景“国际领先的新物业服务集团”,围绕新科技、新服务、新生态、新价值“四新”,展开对物业服务边界和内涵的重新解读。其中,新科技表

现在不积极响应需求,更要主动判断需求;新服务表现在以人为本,纵横发展,深耕住宅,拓展城市;新生态表现在不只是物业服务公司,更是物业服务生态联合体;新价值表现在提升生活品质,促进资产增值。

碧桂园服务全新品牌logo“智慧树”及品牌色“智慧蓝”,代表着碧桂园服务以客户为中心、运用智慧科技连接人群,向上引领突破服务边界,生生不息、开创价值的内涵。

佛冈碧桂园

建立议事协商制度促进邻里和谐

清远佛冈碧桂园清泉城小区业主近8000户,物业服务素质影响着众多业主幸福感。佛冈碧桂园党建引领的服务体系,让社区和谐成为现实。

碧桂园服务佛冈分公司党支部自成立后,以党员亮岗为主线,项目负责人、支部书记、服务窗口、关键岗位等敢于亮岗,充分发挥共产党员的示范带头作用,树立敬业、奉公和公仆形象,努力提升服务水平、工作效率,实现为民服务零距离。同时,社区内设置志愿者服务站三个,全方位更贴心地为业主打造温馨舒适的生活环境。更值得一提的是,该社区还建立了社区党组织领导下的社区居委会、物业服务企业议事协商机制,通过业主代表、党员业主和支部共同商议物业服务管理的重要事项,有效化解物业管理矛盾和纠纷,如邻里纠纷、

小区环境改善等,获得业主好评。在日常生活中,党支部联动社区党员居民,推进党建引领“红色物业”服务民生工作,让社区居民深度参与到社区管理中,同时对困难业主进行上门拜访、“一对一”帮扶。

对于业主的服务诉求,社区也按照“15分钟内响应,24小时内处理回复”的原则处理业主诉求,设置物业服务中心前台受理业主常规业务,如申请装修、办卡、缴纳物业费,定期做好诉求数据统计分析并公示。据介绍,服务公司严格履行物业服务合同约定的服务内容,及时受理和处理业主投诉,业主满意度达98%。

从交楼至今,碧桂园清泉城先后获得“平安小区”、佛冈县“文明小区”、2020年绿化服务及管家服务示范项目等荣誉。

韶关碧桂园太阳城

打造坚实“红色物业堡垒”

在2020年联合抗疫过程中,中共碧桂园生活服务集团股份有限公司韶关武江分公司党支部委员会被韶关市物业管理行业协会授予“抗击新冠肺炎疫情先进企业”。这是该公司优秀服务的一个缩影。

据介绍,自2018年成立党支部以来,该党支部就开始组建党员志愿服务队,开展“红色物业”管家建设,努力打造“红色物业堡垒”。于2019年及2020年先后成立了碧桂园太阳城社区“红色管家”先锋队、碧桂园太阳城物业家政维修便民服务队,培养了一支以人民为中心发展思想为指导的物业管理队伍。

党支部积极主动与社区居委会合作共建,开展社区物业党建联建,推动服务资源互通共享。社区位于芙蓉湾一街一座一层的党群活动中心,占地400平方米,设有六个活动场所。物业公司将服务事项进行整合,打造一站式综合服务大厅,让业主主题一次就可以办完事情。

党建引领打造社区文化,令社区居民生活内容更加丰富。据介绍,为推动红色基因与中华民族优秀传统文化的结合,社区积极打造“红色社区文化”,每年结合国家重大节日举办多类型文化活动。2021年至今,社区开展党建引领“红色社区活动”18场,积极提高业主幸福感。